

龙陵县勐糯镇创新“一租二包三分红”机制——

# 一份土地 五份收入

11月上旬以来,龙陵县勐糯镇云冠橙基地里,每天参与云冠橙采摘、运输的群众超过1000人,近1万亩的基地里热闹异常。2023年,预计产量超过1.8万吨,实现销售收入1.2亿元。

龙陵县勐糯镇田坡社区,地处怒江峡谷之中,拥有得天独厚的热区优势和自然资源优势。2014年,社区引进云冠橙种植产业并成立龙陵恒冠泰达农业发展有限公司,开创“一租、二包、三分红”的机制,走出了一条产业振兴促进乡村振兴的路子。

“目前,公司已建成标准化规范化生态化的云冠橙产业基地1万亩,并建设育苗基地、万吨有机肥厂及高效节水灌溉系统等配套设施,成为全省乃至全国最大的云冠橙基地。”龙陵云冠橙基地负责人黄波介绍,今年的云冠橙采摘期将持续至12月20日,需要临时用工约2.6万人次,运输车辆608辆次,将为当地群众带来增收2000多万元。

云冠橙种植产业落地勐糯镇田坡社区之初,并不顺利。“最初划分基地单元时,农户都不愿报名,党员带头报名,后来单元户超额时,党员又主动让出,让群众优先。”田坡社区党总支书记匡大有介

## 新时代 新征程 新伟业 聚焦云南经济新活力

绍,最终,社区党总支用时2个月,走访10个村民小组346户农户,做好农户思想工作,为云冠橙产业落地打下坚实基础。

勐糯镇党委书记杨长昌介绍,为建立联农带农利益联结机制,勐糯镇立足当地实际,探索“一租二包三分红”机制,逐步形成“公司+基地+农户”“公司+村办小微企业+农户”的发展模式,促进云冠橙产业稳步发展。

杨长昌所说的“一租”,即土地每10年为一个租期周期,租金每亩每年分别为300元、400元、500元。“二包”,即将2000株至2500株(25至35亩)划分为一个基地单元,每个单元配置2名产业工人,优先将田坡社区的土地出租户返聘为产业工人。在未挂果的前4年,每年按每株15元或16元支付工资;产果后,按照市场行情,以产果量和质量给产业工人生态农地肥统一收购、壮大集体经济等帮扶机制,形成了“一份土地,五份收入”的产业振兴“勐糯模式”。

匡大有介绍,这5份收入分别为土地流转、单元管理、务工服务、农家肥销售和村集体经济收入。

截至目前,云冠橙基地已流转土地10238亩,惠及农户345户1582人。第一个五年期共兑付租金1548万元,其中惠及贫困户175户763人,实现户均增收

2.76万元。

黄波介绍,基地划分为219个管理单元。2022年挂果14830吨,实现一期、二期224户管理单元户收入提成1600余万元,户均增收8万元。2023年预计挂果1.8万多吨,户均收入将达到9万元。

同时,公司年均直接带动1.6万人次就地就近务工,累计带动8.3万人次务工,实现务工收入580余万元。其中带动脱贫人口务工3.5万人次,实现收入230余万元,帮助110户脱贫户及监测户解决了稳定脱贫问题。

此外,自2016年建成有机肥厂以来,龙陵恒冠泰达农业发展有限公司共生产有机肥3万吨,目前还储备原料2万吨。其中向农户收购牛粪、羊粪2.85万吨,群众从中获得收入569万元。

田坡社区还成立村办企业——康成货运公司,进一步拓展与基地在劳务、运输等方面的合作,村级集体经济持续发展壮大。

2022年,田坡社区通过土地流转带动,实现村集体经济收入13.8万元;康成货运公司实现利润120余万元,带动村集体经济收入60万元。

本报记者 李建国 杨艳鹏

## 丽香铁路5G公网运行良好

本报讯(见习记者 李兴文)记者近日从中铁二院工程集团有限责任公司获悉,丽香铁路公网覆盖工程自11月26日开通运营以来,运行良好,为旅客提供了全方位的通信服务,也为铁路部门沿线监控、应急抢险等智能管理提供了通信保障。通过现场测试,手机通话语音清晰、不断线,发朋友圈、传视频、玩游戏顺畅自如。

为实现丽香铁路全线公众5G网络全覆盖,该工程创新采用场坪天线加隧道漏缆的设计方案。在铁路隧道内每500米设置一个设备站点,通过天线和隧道外信号有效衔接,保障了铁路沿线公众网络信号的连续覆盖。项目共计开通483台RRU设备,敷设130多公里的低垂电缆,310多公里的光缆以及93公里的漏泄同轴电缆,同步安装382套配电箱和26处铁塔基础。

## 文旅数字IP动画《大理风物志》发布

本报讯(记者 段晓瑞)12月4日,大理文旅数字IP动画启动仪式在大理白族自治州举行,现场发布文旅数字IP动画《大理风物志》。

《大理风物志》将数字动画与大理文旅相结合,致力打造人文、历史、文化、消费、旅游等数字化应用场景,并形成了完整的IP产业链,将大理特有的魅力以更年轻化、更视觉化的方式呈现,实现旅游景区品牌的可视化,为消费者带来沉浸式文旅新体验,助推大理文化和旅游产业发展。

发布会设置大理非遗传承体验区,喜陶、扎染、乳扇、鲜花饼、甲马、三道茶、咖啡、白族刺绣等琳琅满目的非遗特色产品纷纷亮相,现场观众沉浸其间,赏传统技艺,品非遗美食,近距离感受大理之美。

## 云南希望工程开展青年职业发展项目

本报讯(记者 张馨云)11月24日至12月8日,在共青团云南省委的统一部署下,云南省青少年发展基金会联合爱心捐赠方和高校团委,先后在昆明冶金高等专科学校、云南农业大学、云南财经大学开展“云南希望工程青年职业发展项目”,培训99名学生社团骨干成员,助力大学生青年创业就业。

该项目还可支持大学生开展青年职业发展相关社会实践项目的项目经费,如企业参访、雇主对话、学姐学长求职经验交流、榜样人物分享、职场人士经验分享、校园招聘会和双选会、校园创新创业活动等。

## 全省首个智慧加油站综合服务平台启用

本报讯(记者 张文峰)日前,我省首个智慧加油站综合服务平台在文山壮族苗族自治州启动运行。

文山州智慧加油站综合服务平台建设项目总投资1048万元,在州商务局建设一个州级指挥调度中心,在全州8县(市)各建设一个县级指挥调度站,在全州296座已建设完工加油站的加油机、油罐、液位仪、视频监控安装数据读取器,实时读取采集加油站各加油机、油罐、液位仪、视频监控的实时数据,并实时加密传输至智慧云平台,通过对数据分析、汇总,地理化同步呈现各加油站营业数据信息,可视化交易流水,并根据监管管理需要,生成分类统计报表,实现加油站智慧化监管。

## 楚雄州织密“15分钟医保便民服务圈”

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 荀亚东)近日,楚雄彝族自治州医疗保障局与中国人寿楚雄分公司携手成立的中国人寿医保服务站先后在楚雄州10县(市)挂牌运营,实现了楚雄州“医保+商保”经办服务的州市县全覆盖。

这也是继楚雄州医疗保障局与银行机构携手,把医保惠民、便民业务延

伸到银行各营业网点,实现医保业务“就近办”“多点办”,织密“15分钟医保便民服务圈”的又一实践。

以织密“15分钟医保便民服务圈”为核心,今年以来,在持续提升各级政务服务大厅医保经办窗口主阵地服务水平的同时,楚雄州全面开启“医保+”服务新模式,发挥合作银行网点、合作商业保险机构网点覆盖广、员工队

伍服务能力强的优势,医保部门将参保管理、待遇管理、信息查询、信息管理4大类41个高频医保服务事项通过医保专网或公共服务网厅延伸至银行营业网点或商业保险机构营业网点办理,通过在网点设置“医保服务站”“医保服务专柜”,银行自助服务终端等多种形式,进一步方便群众的医保服务事项直接办理或帮办、引办服务。

## 长水机场改扩建安置搬迁第二批选房工作启动

本报讯(记者 喻劲猛)近日,昆明长水国际机场改扩建工程安置搬迁工作第二批现场选抽房工作正式启动,共对项目建设红线范围内201户671名群众进行选抽房安置。

长水国际机场改扩建工程建设红线范围内涉及5个社区,8个居民小组。工程建设安置搬迁工作启动以来,滇中新区把人民利益放在首位,大力推行人性化拆(搬)迁理念,创新制定“先交房、先选房,先抽房”激励机制,拿出多个小区的保障房实行房安置,依法保障搬迁户合法权益,促进安置搬迁工作取得实效。截至目前,安置补偿协议签约率已达到93%。

在今年5月开始的首批次安置中,

新区共向群众提供云天苑、云翔苑、宝河家园3个小区共1529套现房供群众自由搭配选择。

近日,第二批选抽房安置工作正式

启动,昆明长水国际机场改扩建工程安置搬迁工作指挥部相关负责人介绍,经过提前发布回迁安置分房公告、房源公示、看房通知等,在充分做好前期工作的基础上,启动了第二批现场选抽房工作。其中,11月28日至30日为长水街道

201户671名群众进行选抽房安置,新区共向群众提供云天苑、云翔苑、阿依家园、宝河家园4个小区共1376套现房供群众自由搭配选择。截至12月4日,已完成西冲居民小组和花箐小组建设红线范围内137户、463人安置选抽房工作,共计选抽房309套。

本批次对项目建设红线范围内

201户671名群众进行选抽房安置,新区共向群众提供云天苑、云翔苑、阿依家园、宝河家园4个小区共1376套现房供群众自由搭配选择。

在去年5月开始的首批次安置中,

新区共向群众提供云天苑、云翔苑、宝河家园3个小区共1529套现房供群众自由搭配选择。

近日,第二批选抽房安置工作正式

启动,昆明长水国际机场改扩建工程安置搬迁工作指挥部相关负责人介绍,经过提前发布回迁安置分房公告、房源公示、看房通知等,在充分做好前期工作的基础上,启动了第二批现场选抽房工作。其中,11月28日至30日为长水街道

201户671名群众进行选抽房安置,新区共向群众提供云天苑、云翔苑、阿依家园、宝河家园4个小区共1376套现房供群众自由搭配选择。截至12月4日,已完成西冲居民小组和花箐小组建设红线范围内137户、463人安置选抽房工作,共计选抽房309套。

本批次对项目建设红线范围内

201户671名群众进行选抽房安置,新区共向群众提供云天苑、云翔苑、阿依家园、宝河家园4个小区共1376套现房供群众自由搭配选择。

在去年5月开始的首批次安置中,

新区共向群众提供云天苑、云翔苑、宝河家园3个小区共1529套现房供群众自由搭配选择。

近日,第二批选抽房安置工作正式

启动,昆明长水国际机场改扩建工程安置搬迁工作指挥部相关负责人介绍,经过提前发布回迁安置分房公告、房源公示、看房通知等,在充分做好前期工作的基础上,启动了第二批现场选抽房工作。其中,11月28日至30日为长水街道

201户671名群众进行选抽房安置,新区共向群众提供云天苑、云翔苑、阿依家园、宝河家园4个小区共1376套现房供群众自由搭配选择。截至12月4日,已完成西冲居民小组和花箐小组建设红线范围内137户、463人安置选抽房工作,共计选抽房309套。

## 国际志愿者日活动走进社区——和谐邻里 志愿同行



12月5日是国际志愿者日。当天,作为昆明市“一刻钟便民生活圈”16个试点社区之一,西山区世纪半岛社区结合自身志愿服务工作特色,开展“2023年全国一刻钟便民生活节”国际志愿者日活动。

世纪半岛社区组织九机科技、昆明饭店西饼屋等20多家商户到现场设立,为居民提供服务。社区内的不少爱心商户也纷纷来到活动现场,为居民提供免费理发、磨刀、手机贴膜、义诊等便民志愿服务。

2016年荣获“全国最美志愿服务社区”称号以来,世纪半岛社区充分整合社区资源,创立了独具社区特色的志愿服务体系。

本报记者 胡好雅 摄

## 体育新闻

## 全省老年人体育工作欣欣向荣

本报讯(记者 娄莹)记者近日从省老年人体育协会了解到,全省各级老体协积极落实全民健身和应对人口老龄化国家战略要求,持续完善老年人体育服务体系,广泛开展老年人体育健身服务活动,为体育强省、健康云南建设作出贡献。

全省12个州市、71个县(市、区)建设有本级老年体育活动中心,其中曲靖市、昭通市、楚雄州、普洱市和西双版纳傣族自治州的所有县(市、区)均建有老年体育活动中心,全省老年

体育场地设施不断改善。各级老年体育活动中心和活动场地成为老年人强身健体的场所、交流互助的平台、愉悦身心的乐园。

在2019年和2023年省老体协举办的云南省第九届和第十届老年人健身运动会上,共有来自省直单位和各州市的21个代表团体、250支代表队、4000余名运动员、教练员、裁判员参加。

目前,全省已基本形成纵向到底、横向到边,规范有序、充满活力的老年体育组织网络。16个州市和129个县(市、区)全部成立了老体协组织,部分行业和企事业单位建立了老体协组织。其中,玉溪市、楚雄彝族自治州、曲靖市在全省率先实现了老年人体育协会组织村级全覆盖。

全省老年人体育工作欣欣向荣,展现了新时代我省群众体育蓬勃发展的态势。运动会共计划举办比赛30余场,总参与人数1.4万余人次,走进了省内多个州市(市)多个社区,将赛事活动办到了群众身边。

同时,在各项比赛现场,主办方还组织开展了社会体育指导员志愿服务

服务,社会体育指导员为广大群众提供了专业的锻炼指导,把科学健身理念和方法传递到群众身边。

此外,本届社区运动会还从体育旅游、乡村振兴、传统文化等多个维度,充分展示云南独特的自然风光和浓郁的人文风情。

## 云南省社区运动会落幕

本报讯(记者 娄莹)近日,历时3个月的2023云南省社区运动会落下帷幕,近万人次群众参与其中。

本届社区运动会在保留乒乓球、钓鱼、定向、徒步等广受好评的项目基础上,新增羽毛球、大众健身操(舞)以及传统体育射弩冠军赛,满足了群众多元

## 昆明市加快培育人工智能产业

本报讯(记者 余红)近日,昆明市出台《昆明市加快人工智能产业发展若干措施(试行)》,从支持核心产业导入、支持产业载体和算力中心建设、统筹优化算力布局、推广普惠算力服务、拓展算力场景和数据开放应用等方面加快人工智能技术应用示范,旨在推动昆明市“8+N”产业链延链补链,构建人工智能新增长引擎。

其中,支持人工智能及其关联产业发展,鼓励企业建设人工智能产业服务中心等双创载体,经综合评定后给予20万元至100万元资金补助及租金减免支持。

重点引进人工智能领域具有国际竞争力、产业引领力的创新型企业、技术领先型企业,加快构建垂直化产业链集群和区域生态产业。支持各产业园区进一步拓展发展空间,优化载体建设,完善园区配套,加强政策保障,持续吸引和集聚人工智能领军企业、创新型企业。推动人工智能基础设施资源开放共享,为人工智能企业提供创新提供算力、算法资源,加快人工智能与产业深度融合,推动全市产业升级和数字化水平提升。

推动人工智能计算中心提质扩容,建立绿色审批通道,加强算力中心项目全过程服务,进一步满足人工智能计算需求。每年组织遴选示范类算力中心,打造人工智能公共服务平台标杆,经综合评定后按照年度平台提

供的第三方服务收入的30%给予奖励,连续奖励不超过2年,单个平台每年不超过300万元。设立总额3000万元的“算力券”,支持企业根据自身需求租用算力,购买大模型应用产品或者使用大模型技术与服务,年度总额达到30万元以上的,按实际支出费用给予30%补助,每年最高50万元。

鼓励制造业企业进行数字化转型改造,推动人工智能在工业制造、城市治理、政务服务、交通、医疗、金融、教育、文旅等领域应用推广。综合评选后遴选典型应用示范项目,给予实际投资额20%、最高不超过100万元的补助。

同时,激励企业上市挂牌和强化标准引领带动,对在上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所和香港联合交易所上市的企业,按政策一次性给予最高不超过500万元奖补。对通过资本市场再融资并再融资募集资金继续用于投资的企业,可按不超过其投资金额5%的比例一次性给予最高不超过300万元奖补。对于在新三板挂牌的企业,一次性给予50万元奖补。对于新三板挂牌企业进入北京证券交易所上市,按照规定补足有关奖补资金。

此外,加快推进跨境合作,依托综保区、自贸区、磨憨—磨丁经济合作区等,加快离岸数据中心、跨境算力中心、电子信息保税维修加工保税检测、跨境电商等“两头在外”的跨境产业集群发展。

## 玉溪市推进义务教育优质均衡发展

本报讯(记者 李苏榕)近年来,玉溪市按照“市级统筹—县级组织—学校实施”“学校填报—县级复核—市级备案”的工作思路,形成全市义务教育优质均衡基本公共教育服务体系、实现共同富裕的一项重大民生工程,成立创建工作领导小组,落实县级主体责任,“一县一策”推动义务教育优质均衡发展新格局。

数据显示,2020至2022年,玉溪市用于教育支出资金144.22亿元,占一般公共财政预算支出比重为18.2%。从2021年起,市级财政每年专项安排3个1000万元(学前教育、义务教育阶段、高中阶段各1000万元),用于支持全市基础教育发展,其中400万元用于义务教育优质均衡发展创建。2018年以来,玉溪市共新建、改扩建义务教育阶段学校76所,新增学位17031个,其中红塔区新增学位5240个,有效应对了首批“全面二孩”入学高峰期。

针对“城镇挤、乡村弱”问题,玉溪坚持以城带乡,整体推进城乡义务教育均衡发展,着力统筹公共资源,采取新建、改扩建、盘活存量资源等措施,有效扩大中心城区办学规模。实施强校提质行动,加强城乡学校共同体建设,组建义务教育阶段教育集团36个,成员校257所,学生数135430人,51%的义务教育学校纳入集团化管理。并通过实施“名校长、名班主任、名教师”